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五年级上册生命与安全教案 

第一单元心爱生命 

1性别之谜 

教学目标： 

一、让学生了解性别的秘密藏在细胞里。细胞里隐藏着控

制生命体的遗传息。 

二、让学生了解染色体不仅决定性别，还把父母的生命息

传递到下一代。 

三、让学生正确认识性别差异，学会正确面对。 

教学重难点： 

让学生了解性别由染色体决定的相关知识。 

教学时间：一课时。 

教学过程： 

一、组织教学： 

二、引入： 

我们班有男生和女生，动物有雌雄之分，有些植物也有雌

雄之分，那么是什么决定着生物的性别呢？ 

让学生就自己知道的知识各抒己见。 



三、新授： 

1、让学生了解性别的秘密藏在细胞里。细胞里隐藏着控

制生命体的遗传息。 

看书中内容了解什么是染色体，了解正常人的细胞染色体

的数目，知道第 23对是性染色体，男女不一样。 

男性的两条染色体不一样，分别是否 XY；而女性的两条

染色体是一样的，是 XX。 

让学生了解生男生女的秘密。 

思考：据图想想，生男孩和生女孩的概率各是多少？ 

2、让学生了解染色体不仅决定性别，还把父母的生命息

传递到下一代。 

让学生说说自己和父母有哪些地方相同？ 

了解生物界中一些生物性别的决定方式。 

四、总结拓展： 

回家搜集有关性别方面的知识，下节课给同学介绍。 

2活着真好 

讲授目标： 

一、让学生感受生命的严重，知道人能活着真好。 

二、让学生学会感恩，从而更加爱护生命，让自己的每一

天都活得喜悦，成心义。 



教学重难点： 

让学生学会爱护生命，学会感恩，让生命有意义。 

讲授时间：一课时。 

教学过程： 

一、组织讲授： 

二、复习： 

给同学介绍自己搜集的有关性别的知识。 

三、新授： 

1、让一学生讲述小乐的故事，讨论：是什么力量让小乐

在危险关头做出惊人的举动？2、了解小乐地震后的生活，说

说从中受到什么启示？ 

3、提问：生命如此珍稀，如何才能让它更精彩呢？让学

生谈自己的见地。 

4、让学生介绍自己在什么地方体验到生命的优美？ 

可以说说自己最喜欢的一处风景，可以谈一个与朋友交往

的故事，也可以是一个家庭生活的美满瞬间或一次战胜困难的

胜利体验。5、留下自己的独到印记，感受生命的严重。 

6、指导学生填写一份生命的帐单，填后与大家交流。说

说自己的感受。 

四、总结拓展： 



看着这份沉甸甸的帐单，它饱含着家人、朋友对我们的希

望，是它让我们的生命更加珍稀，更加值得爱护。 

报告让你感动的生命故事。 

3一片叶子落下来 

教学目标： 

一、阅读故事，感受生命只有一次，值得我们爱护，我们

应该让生命活得更成心义。 

二、引导学生学会正确面临生老病死，学会让自己的生命

活得成心义。 

教学重难点： 

让学生学会正确看待生老病死，学会让自己的生命活得有

意义。 

讲授时间：一课时。 

一、组织教学： 

二、引入： 

你经历过落空亲人的痛苦吗？你是如何面临的呢？ 

三、新授： 

1、让学生阅读《一片叶子落下来》讨论以下问题： 

（1）弗雷迪经历了哪些优美的事物？ 

（2）你怎么理解“给人遮阴是叶子的目的之一”？ 



（3）你能体会到弗雷迪离开树枝时的感受吗？ 

2、你知道叶子到底去了那里吗？读司马迁、林则徐对死

亡的见地，谈谈自己如何看待死亡，说说自己的见地？ 

3、了解我国一些传统的祭奠生命的方式。 

四、生命的关怀 

让学生写一写： 

1、你有没有经历过亲人、朋友死？你有没有落空过心爱

的宠物？当时心情如何？现在你对这件事的想法是什么？ 

2、假设朋友正在经历落空亲人的悲痛与哀伤，我们可感

觉他做些什么？ 

让学生答后交流。学会正确看待死亡，学会让生命活得有

意义。 

第二单元安全生活 

4被埋压后的自救 

讲授目标： 

让学生研究掌握一些被埋压后的自救常识和方法，学会遇

到危险时能自救，使生命得以延续。 

教学重难点： 

研究掌握一些被埋压后的自救方法。 

讲授时间：一课时。 



教学过程： 

一、组织教学： 

二、谈话引入： 

地震后亮亮和爸爸被垮塌的水泥板埋在了楼道间。四周一

片黝黑，找不到任何逃生的通道。 

第三天晚上，他们被救出。猜想他们在被埋的有三天里，

可能遇到哪些困难，他们是如何坚持下来的？（让学生将故事

情节弥补统统） 

三、新授： 

（1）、保持呼吸通畅；（2）改善环境，消除危险因素； 

（3）保存体力；（4）维持生命； 

（5）如果受伤，要想办法对伤口进行止血包扎，尽量减

少活动。 

讨论：你还知道哪些脱险的方法？讲出来与大家分享。 

2、请学生讲述从废墟中被抢救出来的生还者的精彩的生

命故事，进一步了解遇到被埋压时如何自救？ 

四、实践活动： 

1、报告自己知道的被埋压后胜利自救的故事？ 

2、以“被埋压怎么办”为主题，合作办一份手抄报，在全

班展出。同时向自己身边的人介绍被埋压后的自救常识。 



5安全标志提醒你 

教学目标： 

一、让学生了解认识一些多见的安全标志，了解四类安全

标志的基本形式，对我们生活中的多见安全标志进行认识，增

强安全意识。 

二、让学生知道要保护好我们身边的安全标志，养成优良

的安分意识。 

讲授重难点： 

认识多见的安全标志，增强安全意识，不做不安全的事；

向身边的人宣讲安全知识。 

讲授时间：一课时。 

教学过程： 

一、组织教学： 

二、谈话引入： 

让学生看书 15 页的一些多见安全标志，看看自己认识多

少？ 

三、新授： 

1、让学生认识安全标志的构成，作用是什么？ 

2、让学生认识国度规定了四类安全息的安全标志，它们

分别有哪些？ 



3、让学生根据安全标志的基本形式，对“安全小问号”中

所列的安全标志进行分类。 

4、观察我们身边有哪些危险地方有危险却没有安全标志，

然后向在关部门提出建议，或者自己制一些安全标志。 

5、看书 17 至 18 页内容知道我们不仅要正确识别安全标

志，还要正确对待安全标志，养成优良的安全意识。 

四、拓展导行： 

在糊口中，我们应该如何认识和对待安全标志？ 

6防患于未“燃” 

教学目标： 

一、让学生明白火灾是危害人们生命财产安全的一种多发

性灾害。 

二、让学生了解火灾的分类；知道火源是引发火灾的直接

原因，知道多见的火源有哪些。 

三、让学生了解一些预防火灾的具体方法，真正做到防患

于未“燃”。 

教学重难点： 

了解掌握一些预防火灾的具体方法。 

教学时间：一课时。 

一、组织教学： 



二、引入： 

还记得今年发生在俄罗斯的那一场火灾吗？说说你的感受。 

三、新授： 

1、读读安全小问号，认识火灾是危害人们生命财产安全

的一种多发性灾害。 

2、说说多见的火灾有哪六类？ 

3、让学生知道火源是引发火灾的直接原因，多见的火源

有哪些？ 

4、谈谈怎样预防火灾的发生？ 

让学生结合书中的内容和自己的了解来谈。 

四、拓展： 

阅读《中华人民共和国消防法》的规定，增强防火意识。 

第三单元健康糊口 

7我健康吗 

教学目标： 

一、让学生理解康健的含义。认识康健的十大标准。 

二、让学生认识打听健康的糊口方式包括：合理炊事、适

量运动、戒烟戒酒、心理健康。 

三、能拟定自己的康健行动计划，并能遵照执行。 

讲授重难点： 



教学时间：一课时。 

一、组织教学： 

二、谈话引入： 

你觉得自己康健吗？理由是什么？ 

三、新授： 

1、让学生读书 22 至 23 页的内容，说说康健的含义是什

么？ 

衡量康健的十项标准是什么？ 

2、对照标准，看看自己康健吗？ 

3、了解小知识：情绪也能致病。 

4、阅读书 24页的内容，说说康健的生活方式包括哪些内

容？ 

四、导行： 

结合自己的糊口实际，想一想我们应该如何做才能成为一

名身心健康的小学，拟定自己的健康行动计划，并遵照执行。

（计划表格见书 25页） 

8绿色食品与康健 

教学目标： 



准。

二、让学生知道食用绿色食品好处多。 

三、让学生从自身做起保护环境，向身边的人宣传环保知

识，使人人都能吃到绿色食品。 

讲授重难点： 

知道绿色食品的含义，知道食用绿色食品好处多。 

教学时间：一课时。 

教学过程： 

一、组织教学： 

二、谈话引入： 

你知道什么是绿色食品吗？ 

三、新授： 

1、了解为何越来越多的人意识到，只有绿色食品才是安

全可靠的？ 

2、让学生阅读 26页的内容，回答：绿色食品指的是什么

样的食品？ 

绿色食品有哪些严格的质量标准？ 

3、以绿色食品鸡的生产过程了解绿色食品的质量标准。 

4、让学生了解食用绿色食品有哪些好处？ 



 

四、康健大行动： 

讨论：怎样才能吃上更多的绿色食品？一起发出倡议书。 

9预防食物中毒 

教学目标： 

一、让学生了解哪些东西本身具有毒性。认识食用不法生

产、加工不当和被污染的食品，也会引起中毒。 

二、让学生知道防止食物中毒的关键是要把好 食物入口

“这一关。 

三、让学生了解并掌握一些发生食物中毒时的处理方法。 

讲授重难点： 

认识有毒性的一些东西，掌握一些发生食物中毒时的处理

方法。 

教学时间：一课时。 

教学过程： 

一、组织讲授： 

二、引入： 

请一学生读健康小问号的内容，一起来谈谈感受。 

三、新授： 

1、说说你知道哪些东西本身具有毒性？ 
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